



新会大力发展船舶与海工装备产业。图为“四航永兴”号。

# 挺起工业『脊梁』支撑千亿GDP

新会大湾区西翼制造中心建设实现新跨越

2023年，新会区GDP突破千亿元，站在了一个新的台阶，其中制造业高质量发展发挥了重要的支撑作用。

一年来，新会区“制造业当家”“工业立区”不动摇，集中全区优势资源，砥砺奋进，连续两年上榜“中国工业百强区”，大湾区西翼制造中心建设实现新跨越。

新年伊始，新会区紧抓大桥时代机遇，聚焦大湾区，快速行动，立志在千亿GDP新起点上建设更高水平的“一园三中心”，奋力当好江门“首善之区”和高质量发展标杆。

文图 江门日报记者 黄胜

## 招大引强 全力服务

## 强链补链延链 实现新跨越

制造业是经济的“压舱石”，是实体经济的主体。

2023年，新会区成立全员全产业链招商作战指挥部，“一把手”带头扬帆出海，与深圳持续高频互动；组建28支招商队伍“群狼作战”，持续聚焦产业链，推动储备项目提质增效，全年成功引进亿元以上项目90个，总投资额630亿元，项目数量、投资额、10亿元以上项目数等稳居全市第一。

为推进11条重点产业链关键环节的强链补链延链，新会重点围绕产业链供应链上下游企业开展精准招商，提高本地产业链企业配套率。2023年各项招商主要任务指标超额提前完成，实现了招商亮点项目最多、出让土地最多、项目动工投产最多、优质线索储备最多，主要指标全市领先。

为贯彻落实省委、省政府关于将新型储能产业打造成为我省“制造业当家”战略性新兴产业的部署要求，新会区推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，切实把新型储能动力电池及储能产业打造成为“制造业当家”的支柱产业。一方面，全力搭建新型动力电池产业园平台。目前，已规划3个相关产业园、集聚区；另一方面，围绕新型储能动力电池及储能产业大力开展招商。以中创新航、芳源环保等为“链主”企业，着重引进锂离子电池材料及储能龙头企业，对接动力电池精密结构件、电解液、铜箔、正负极材料等全产业链精准招商，逐步推动新型储能动力电池生产、储能材料、储能系统集成及装备、电池综合利用和回收等制造端及场景应用环节等产业集聚。目前，新会区拥有新型储能动力电池及储能产业链企业17家，上游正极材料前驱体产能达11万吨、磷酸铁锂正极材料产能8万吨，已成规模；中游电池及储能产能具备35GW，远期达70GW，已形成新型储能动力电池产业集群。2023年，新会新型储能产业实现规模以上工业总产值45.83亿元，同比增长28.24%。

2023年，新会区扎实开展“服务企业提质年”活动，10个项目实现“拿地即动工”，投资超百亿元的美达新材料项目顺利落地，大族机器人、海龙科技等17个项目动工建设，巴德富、科达利等34个项目顺利投产并升规入统，服务中创新航案例获省政府主要领导点赞。新会区扎实推进五经普工作，全区核查登记市场主体37.2万家（占全市44%），增长116.5%，总量和增长率均排名全市第一。

2024年，新会区将打好“大桥经济”黄金机遇“攻坚战”、全员全产业链招商“升级战”、重大项目招商“突破战”、项目加快落地转化“提速战”、擦亮“新会服务”招牌“持久战”。

## 打造大湾区西翼制造中心

## 现代化产业体系建设有新成效

2023年，新会区全面落实市委“1+6+3”工作部署，围绕“工业立区”“制造强区”，坚持“制造业当家”，高水平谋划推进现代化产业体系建设，坚持抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境，把制造业这份厚实家当做优做强，在新的起点挺起广东现代化建设的产业“脊梁”。以打基础、优环境、攻项目、育产业为主要抓手，深入落实“工业振兴”工程，在打造大湾区西翼制造中心谋突破、见实效。

在培育壮大战略性新兴产业方面，新会区聚焦市八大战略性新兴产业，持续优化产业链布局，重点发展轨道交通、智能装备、船舶与海工装备、新能源电池、现代建筑材料、健康食品、石化新材料、新能源汽车及零部件、造纸及纸制品、金属制品产业链，打造建设千亿GDP强区的“主引擎”。去年，新会区11条产业链累计实现产值1301.37亿元。

在梯度培育优质企业方面，新会区抓好重点“链主”企业、骨干企业、“专精特新”企业的梯队培育，出台并实施相关培育政策，抓住产业发展机遇，打造“链主”企业引领、单项冠军攻坚、“专精特新”企业铸基的企业群，增强核心竞争力，推动新会重点产业不断形成新的经济增长极。目前，新会区拥有各级专精特新企业133家。其中，广东凯特精密机械有限公司、江门市润宇传感器科技有限公司入围2022年国家级专精特新“小巨人”企业，实现江门地区国家重点“小巨人”企业零的突破；中交四航局江门通航船业有限公司、广东芳源新材料集团股份有限公司入选2023年国家级专精特新“小巨人”企业。此外，无限极（中国）有限公司成功入围工信部2023年度智能制造示范优秀场景，维达纸业（中国）有限公司申报成为2022年广东省现代轻工纺织产业集群生活用纸产业链“链主”企业，充分发挥大型企业的示范引领作用。

2024年，新会区将加快构建“2+2+N”现代化产业体系。重点打造“高端装备制造”和“新材料”两大战略性新兴产业。继续支持中车、中集等龙头企业企业发展。大力发展船舶与海工装备产业，推动企业增资扩产，提升高端智能化绿色化水平，打造全省船舶制造和海工装备制造重要基地。全面推进绿色建材产业提质增效，加快推动美达铸铝项目建设。巩固提升“现代轻工纺织”和“现代农业与食品”两大战略性新兴产业。加快产业数字化改造，力争申报国家试点。坚持招商引资和增资扩产“两手抓”，大力推动特色食品及饮料产业向绿色有机、智能制造、品牌连锁转型。持续推动纺织、红木家具、小冈香、陈皮等传统产业升级，实现100家企业新上规。大力培育新能源、新一代电子信息、生物医药与健康等若干产业集群。加快培育新型储能动力电池千亿产业链，争取中创新航今年产值超50亿元。加快普乐等项目建设，推动新型储能产业链补齐电池管理系统、储能元器件、储能系统集成等关键环节。坚持“工业项目为王”理念，工业投资在固投占比中保持50%左右。

## 强化制造业科技支撑

## 关键领域技术实现新突破

打赢关键核心技术“攻坚战”，是解决长期以来制约制造业高质量发展的痛点难点问题的关键所在。

2023年，新会区坚持“科技引领”，围绕产业链布局创新链。以产业发展方向为重点，出台“科创十条”，鼓励企业加大研发投入，加快建设高水平科技创新平台，高标准升级新会创新走廊，加快突破工业领域关键核心技术。积极落实省、市增资扩产及技术改造等扶持政策，出台鼓励先进制造业企业开展技术改造的奖励措施，提高企业创新积极性，推动传统产业提档升级。2023年，全区完成工业投资288.21亿元，增长16.1%；完成技术改造投资123.76亿元，增长56.1%；新增技术改造项目108个，计划投资24.98亿元。

同时，新会区抢抓江门双碳实验室落户的机遇，推动“双碳”前沿技术成果、未来产业落地，把“双碳”目标全面融入制造业高质量发展全过程、各方面，构建具有新会特色的高效、绿色、低碳、循环型现代化产业体系。以工业绿色低碳转型为导向，持续调整产业布局，优化产业结构。

2023年，新会区着力推动科技创新，R&D经费投入、增速均位列全市第一。17家企业入选省制造业500强。江门双碳实验室与港科大共建“粤港碳中和科学与技术联合实验室”成功获批，成为江门市以来首个、也是大湾区第一个“双碳”领域的粤港联合实验室。国家专精特新“小巨人”企业增至5家，省级以上专精特新企业增至92家。

据悉，2024年，新会区将持续强化科技创新引领，聚力打造高能级创新平台。推进江门双碳实验室创建省实验室，并纳入粤港澳大湾区国家技术创新中心“1+9+N”体系，发挥两个基金作用，加快构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研用融通发展新模式。聚力构建高效能创新生态。用好“科创十条”，深化全过程创新链建设，大力培育科技型企

业，实现高企存量558家、科技型中小企业626家。加快创建省制造业技术创新中心，建设公共实验室平台和产业科研核心区；聚力发展新质生产力。注重以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，鼓励中创新航等头部企业在核心技术研发上实现新突破；抓住风口重点推动集成电路、新型储能等新兴产业发展，探索开辟量子技术、生命科学、低空经济等新赛道；加快推动大中小企业融通发展。着力培育大型骨干企业，力促华津、亚太森博等企业集团今年产值超百亿元，芳源、维达等企业集团产值超50亿元。加快推进“个转企、小升规、规范股、股上市”市场主体培育计划。建立健全专精特新企业梯度培育机制，力争国家级专精特新“小巨人”企业增至8家，省级专精特新企业增加50家以上。

## 推动制造走向『智造』

## 企业数字化转型实现新升级

数字化转型是推进制造业高质量发展的必然要求。2023年，新会区深入推进传统产业数字化改造，不断增强产业核心竞争力，制造业企业数字化转型取得显著成效。

去年，新会区把工业互联网作为促进实体经济提质增效的重要抓手，推动数字经济和实体经济深度融合，积极实施《江门市制造业数字化转型三年行动计划》，将各项工作落到实处。一方面，推进新一代信息基础设施建设；另一方面，推进工业企业数字化转型升级。通过政策宣讲、走访企业等形式，为企业提供政策咨询、专家诊断、项目推介等服务，提高企业数字化转型的积极性和处置工业领域数据安全风险的能力，深入实施纺织、造船、造纸、红木、食品、五金不锈钢等传统产业升级改造。

“江门市新会区五金制品产业集群数字化转型试点项目”成功入选广东省2022年产业集群数字化转型试点项目库；3家企业成为江门市制造业数字化转型标杆示范企业，5家企业获评江门市制造业数字化转型标杆示范车间；《广州博依特智能信息科技有限公司通过“工业互联网+AI”新路径推动江门新会造纸产业集群双效提升》入选“2023年中小企业‘链式’数字化转型典型案例”名单……新会区在推动企业数字化转型上一路“狂飙”。

新会区积极推动制造业龙头骨干企业开展数字化转型，目前已推动李锦记、无限极、ABB、中车、维达等43家企业开展数字化转型；推动企业“上云上平台”，支持中小型制造企业开展数字化转型，优化生产资源配置，进一步降本、提质、增效。今年以来，高迪食品有限公司等14个中小企业项目获省“上云上平台”资金112万元。2024年，新会区将继续加快推进传统产业转型升级，在做大增量的基础上优化存量。

百舸争流，奋楫者先；中流击水，勇进者胜。

1月19日，新会区在深圳举办2024年大湾区招商合作机构交流会。新的一年，新会区正抢抓“大桥经济”黄金机遇，以开年即冲刺、开局即决战的冲锋姿态，奋力当好江门“首善之区”和高质量发展标杆。



新会智造产业园凤山湖园区。



中集集装箱公司生产车间。



中车广东公司生产车间。